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Ioachim III.
De pe muntele Atos, unde şepte- 

sprezece ani a petrecut în retragere, 
departe de sgomotul lumii şi de reu- 
tăţile lumii, bătrânul patriarch Ioachim
III. a plecat la Constantinopol pentru 
a reocupa scaunul şi demnitatea pe care 
o părăsise înainte cu şeptesprezece ani 
tinérul patriarch Ioachim III.

Pentru-că pe atunci era relativ încă 
tinér, abia de 44 ani, plin de zel şi de 
energie; şi cu tóté forţele sale intelec
tuale se pusese să organisese biserica 
ortodocsă din ţerile supuse Sultanului, 
şi sé reformeze clerul de sub a sa con
ducere, dându-i o creştere mai îngrijită 
şi asigurându-i şi o vi0ţâ mai liniştită, 
scutită de grijile de traiu. Şi a început 
tinérul patriarch Ioachim III sé ridice 
şi şc0le numéróse pe séma connaţiona- 
lilor sei, şcble grecesci, cari şi astăzi 
laudă şi preamăresc pe întemeietorul 
lor. Dar’ cum bani în scopul acesta nu 
se aflau în cassele pabiarchatului, ze
losul patriarch Ioachim III a început 
sé contracteze împrumuturi şi cu îm
prumuturile s’a încurcat şi la finea anu
lui 1883 a fost silit sé se retragă din 
demnitatea pe care o purtase numai 
cinci ani.

încrederea generală Pa chemat 
acum de nou la postul avut şi bătrâ
nul patriarch a plecat sé-1 ocupe.

Cu bucurie va fi primit şi cu mare 
pompă va fi de nou intronisat, pentru- 
că alegătorii sei aştâptă dela el să reiee 
firul de acolo unde l’a întrerupt înainte 
cu şeptesprezece ani.

Va mai avé patriarchul Ioachim 
III zelul şi energia pe care o avea 
înainte cu şeptesprezece ani? Şi preste 
tot va fi în stare patriarchul Ioachim 
III să satisfacă tuturor aşteptărilor le
gate de el din partea Rusiei, care a lu
crat atât de mult, ca să fie readus de 
nou în scaunul patriarchal?

Aceste tóté sunt lucruri la cari 
viitoriul va respunde; precum viitoriul 
va da lămuriri şi asupra politicei ur
mărite din partea Rusiei cu chemarea 
de nou la demnitatea acésta bisericéscá 
a fostului patriarch Ioachim III.

Pentru-că e cert, că mâna Rusiei 
a lucrat mult la alegerea din urmă de 
patriarch ecumenic; şi e ştiut şi aceea, 
că din partea Rusiei nimic nu se face 
fără chibzuială politică şi fără scop 
politic. Deocamdată însă numai atâta 
se ştie, că scopul Rusiei, ca protectdră 
a bisericelor ortodoxe, ar fi unirea tu
turor bisericilor orientale din statele 
balcanice. Că sub acésta ce înţelege 
diplomaţia ruséscá, rămâne să fie lămurit 
earăşi mai târziu.

Dar’ nu acésta ne preocupă pe 
noi, ci sórtea conaţionalilor noştri din 
Macedonia, supuşi şi ei patriarchului 
ecumenic din Constantinopol; sórtea 
Românilor resfiraţi prin Balcani, cari 
deşi au ajuns să aibă câteva şcăle na
ţionale, graţie munificenţei statului ro
mân şi îngrijirei guvernelor române, 
n’au ajuns încă să-şi aibă biserica lor 
independentă şi un cap bisericesc din 
neamul lor.

E irelevant deci pentru noi, dacă 
e adevărat sau nu, că politica Rusiei 
ar* merge în chestia acésta într’acolo, 
ca biserica slavă, — va să zică bul
gară şi sérbéscá, — să iese biruitóre

asupra bisericii grecesci, aşa, ca cu 
timpul patriarchul ecumenic să fie ales 
din sinul archiereilor aparţinători la 
aceste biserici şi nu mai mult dintră 
Greci; dar’ nu póte să fie irelevant, 
că Românii din ţerile balcanice apar- 
ţinâ-vor în viitoriu bisericei grecesci, 
bulgăresci, sau sârbesci, pentru că în 
interesul lor şi în interesul întregului 
neam românesc este, să nu aparţină la 
nici una din ele, ci să formeze bise
rică separată şi independentă, biserica 
română.

Credem deci, că tocmai în urma 
schimbării făcute în scaunul patriar
chal dela Constantinopol, firul pertrac
tărilor începute cu câţiva ani în urmă, 
pentru numirea unui cap bisericesc pe 
séma Românilor de sub stăpânirea Sul
tanului, ar pute fi reluat; şi avem firma 
convingere, că cei chemaţi nici nu vor 
lăsa nefolosită ocasiunea dată, pentru 
a câştiga pe séma conaţionalilor noş
tri din Balcani aceea de ce au mai 
mare necesitate, — independenţa bise
ricéscá.

S ib i iu , 19 Iunie n.
» in  parlament. Luni s’a început 

în dieta magiară discuţia asupra proiectului 
de lege despre simplificarea administraţiei. E 
ultimul proiect de lege cu care se va m»i 
ocupa parlamentul înainte de a întră în va
canţele de vară. Discuţia va ţină cam mult, 
fiind-că oposiţia are mult de obiecţionat şi de 
diticultat. Votarea proiectului de lege e ínsé 
sigură.

Cnota. Dat fiind că chestia cuotei n’a 
putut fi resolvată pe cale parlamentară, ear’ 
cu finea lunei Iunie espiră disposiţia luată în 
privinţa acésta din partea Corónei, — în ziua 
primă a lunei Iulie va aparé în ambele ziare 
oficiale ordinul Monarchului, prin care cuota 
se stabilesce pe un nou an înainte în pro
porţia din auul espirat.

„Confiscat!“ Acest cuvânt laconic 
inlocuesce aprópe întregul prim-articol din 
numărul din urmă al valorosului ziariu naţio
nal „Deşteptarea“ din Cernăuţi. Multe şi crunte 
adevăruri trebue că a conţinut, dacă cen- 
sura 'l-a aflat atât de periculos încât l-a con
damnat la — confiscare 1

Activitatea Slovacilor. Slovacii 
s’au pus pe lucru din vreme, peDtru a puté 
întră în luptele electorale ce se apropie cu 
tóté forţele de cari dispun. Intr’o conferenţă 
ţinută de curând au făcut candidările de de
putaţi naţionali pentru tóté cercurile în cari 
au prospecte de isbândă; ear’ în celelalte 
cercuri au decis că vor lupta alături cu 
oposiţia.

Plecarea Monarch ului din 
Praga. Maiestatea Sa Monarchal a sosit eri, 
Marţi, la Viena, din lunga călătorie între
prinsă prin Boemia. Plecarea M. Sale din 
Praga s’a întâmplat Luni. La gară a fost în 
soţit de mareşalul ţerii Lobkovitz, de coman
dantul militar Fabiny, primarul Dr. Srb şi 
alţi dignitari înalţi. In faţa gării era adunat 
un număr imens de popor, care a adus pu
ternice şi bine simţite aclamări iubitului Dom- 
nitoriu. înainte de a se urca în tren, Maies
tatea Sa a mulţămit de nou primăriului Dr. 
Srb pentru grandiósa primire ce i-s’a făcut 
în Praga. Deodată cu M. Sa au plecat din 
Praga şi miniştrii: Dr. Körber, Harţei şi Rezek.

Pasivitate sau activitate ?
de

Dr. E u g e n  d e  L e m é n y .

II.
Situaţiunea în care ne aflăm este 

cât se póte mai tristă; naţiunea ro
mână trântită la pământ, legată la 
mâni şi la picióre — risum teneatis — 
din partea unui inginer ungur, ajuns 
cândva din mila sorţii ministru de in
terne al Ungariei. Numai gura, pe 
care o represintă cele câteva ziare po
litice,— şi-o mai póte încă folosi, şi cu 
acésta strigă ca din gura şarpelui des
pre nedreptăţile ce i-se întâmplă, stri
găte, cari firesce se perd în puştie, 
pentru-că o parte măricicâ a lumii nu 
ştie românesce; dar’ dacă din tóté mem
brele trupului numai gura o putem 
mişca, trebue să luptăm deocamdată 
cel puţin cu acéstá armă, care de alt
mintrelea pusă în mişcare la locul po
trivit, bună-âră in parlament, nu e 
de despreţuit.

Că o astfel de situaţiune nu e de 
invidiat, zace la mintea omului; dar' 
cu tóté acestea, nu avem motiv să des
perăm. Adevărat că nu am reálisát 
până acum nici un singur punct al 
programelor nóstre naţionale, şi aşa 
ceva după modul cum ni-am întocmit 
noi lupta politică, era şi imposibil; dar’ 
nici nu am perdut nimica, fiind-că de 
mult timp nu mai avem ce pierde.

Politicesce nu stăm mai bine de cât 
acum 53 ani ; dar' am trecut printr’o 
şcălă, în care, adevărat că cu paguba 
nóstrá, am putut învăţa multe; am pu
tut învăţa în prima linie să respectăm 
şi păreri cari nu corăspund pe deplin 
părerilor nóstre individuale şi să nu stri
găm : trădare şi corupţiune îndată ce 
aflăm că unul sau altul dintră fraţii 
noştri se călăuzesce de alte principii 
şi nu de cele manifestate în ziariul 
din care ne primim nutremântul politic.

Dovadă că în timp de 20 de ani 
am ajuns la priceperea acestei împre
jurări, este, că modul de discusiune a 
cestiunilor naţionale a devenit cu mult 
mai calm şi mai obiectiv, astfel. încât 
cel-ce se simte îndemnat a contribui 
cu obolul seu de muncă spirituală la 
ameliorarea stării nóstre politice, nu 
mai riscă a fi timbrat, fără judecată, 
de vânzător de neam; şi a început a 
se stabilisa părerea, că toţi aceia cari 
contribuesc prin publicaţiuni de presă 
la lămurirea situaţiunei şi discută asu
pra căilor pe cari am puté scăpa din 
impasul în care am ajuns, spună în 
privinţa ideilor desvoltate ori şi ce, tre
bue să fie priviţi şi trataţi ca persóne 
de bună credinţă.

Acest resultat (slăbuţ, nu’i vorbă) 
al unei lupte politice de 1/2 veac mă 
îmbărbătâză şi pe mine a-mi spune 
părerile în privinţa căilor şi mijlócelor, 
prin cari am puté eşl din impasul în 
care prin a nâstră vină am ajuns.

înainte de a mă fi esprimat în 
acésta privinţă aflu de lipsă a mă ocupa 
pe scurt cu o serie de articoli apărută 
în „ Iribuna“ din Sibiiu sub titlul 
„adevărata eră nâuă", de órece acolo s’au 
propagat învăţături, pe cari eu din moti
vele pe cari le voiu înşira mai jos, le ţin de 
periculóse pentru noi; învăţături, cari 
ne impun datoria să deschidem discu

ţia asupra lor, dacă nu voim, ca era 
nouă să aducă „carul naţional în ace
laşi glod în care „era veche“ l’a băgat şi 
din care „era nouă“ vrea sé’l scótá.

Autorul acelor articoli (pe care de 
aici în colo îl voi numi d-nul A.) în
cepe cu comunicarea, că a avut cu mai 
mulţi tineri universitari, cari l’au inter
vievat, o convorbire, din al cărei cuprins 
în legătură cu mai mulţi articoli apăruţi 
în „ Tribuna“ şi în „ Gazeta 7ransilvaniei“ 
deduce că o „eră nouă“ începe sau a 
început deja în politica nóstrá naţională, 
care nici decum nu constă într’o schim
bare de tactică, cum ar fi bună-0ră 
intrarea în activitate, ci în ruperea cu 
aşa numita politică „tradiţională'1.

Şi aici trebue să băgăm bine de 
sémá, pentru-că acésta ínsemnézá o ru
pere cu trecutul, şi prin urmare recu- 
nóscerea împrejurării, că am făcut pănă 
acuma o politică greşită, ceea-ce în mară 
parte adevărat este. Dacă însă se pre
tinde dela noi să ne desavuăm noi pe 
noi înşine, părăsind o politică, pe care 
am urmat’o de 'zeci de ani, atunci tre
bue să ni-se presenteze şi un calcul de 
probabilitate în privinţa resultatelor 
pe cari le-am puté elupta prin „era 
nouă" şi prin ruperea cu politica „tra
diţională'l.

D-nul A. deşi s’a estins cu espu- 
nerile sale pe 8 colóne ale „Iribunei“, 
nu numai că nu ni-a dat nici un cal
cul de rentabilitate politică al erei noue, 
dar’ nici nu ni-a spus ce înţelege sub 
„era nouă“ şi în ce ar consta ruperea 
cu politica „tradiţională".

Din espunerile fórte circumspecte 
ale d-nului A. cred a fi înţeles, că 
trebue să ne lăpădăm de dinasticismul 
nostru „tradiţional", dar’ pe de altă 
parte să lăsăm revindicarea drepturilor 
nóstre naţionale în mila sorţii (o con- 
clusiune la care ajungi prin cetirea pa- 
sagiului: „Lucrurile, ce se petrec în in
ternul monarchiei nóstre......... pentru
ca evenimentele ce să vor desfăşura 
asupra nóstrá să ne găsâscă consolidaţi 
etc.“) ceea-ce nu ar însemna nici mai 
mult nici mai puţin decât introducerea 
fatalismului în politica nóstrá naţională; 
ear’ că o astfel de tendinţă nu se póte 
admite, aşa cred că din cause de sine 
înţelese, nu póte forma obiect de dis
cuţie.

Mai aflu în articolii d-nului A. şi 
accente, cari îmi reamintesc puţinele 
momente de glorie şi mărire naţională, 
pe cari le-am ajuns în jugul îndejositor 
sub care gemem de un mileuiu, cari 
în legătură cu pomenirea numelor lui 
Horia şi Iancu îţi fac impresiunea ca 
şi cum (pentru-ca să fiu şi eu fórte 
diplomatic şi circumspect) dl A. crede 
revindicarea drepturilor nóstre naţio
nale, mai bine zis realisarea aspira- 
ţiunilor nóstre, posibilă prin punerea 
în activitate a forţei brute inherente 
poporului român; în acéstá părere mă 
întăresce împrejurarea, că d-1 A. se 
esprimă într’un mod aşa zicând dis
preţuitor în privinţa luptei parlamen
tare naţionale, pe care o pórtá Cehii 
pentru realisarea aspiraţiunilor lor na
ţionale, o luptă intensivă şi cu succes 
purtată, cu care lupta nóstrá de pe 
hărtie, cu litere şi negrélá, pe care o 
purtăm în mod prea consecuent cu 
»şovinismu Imaghiar“, în urma impoten
ţei sale evidente, nici nu se póte asemena.
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Formula d-nului A. în urma celor 
espuse mai sus este deci urmatórea: 
Graţie şi drepturi nu mai cerşim, pen- 
tru-că am cerşit destul şi de óre-ce am 
cerşit fără resultat, basându-ne pe „loia
litatea ndstră tradiţională“, nu mai cer
şim dela suveran, dar’ tot cerşim dela 
sórte, care de sigur va produce eveni
mente cari vor face, ca pasărea redo- 
bândirei drepturilor sau mai bine zis 
a realisării aspiraţiunilor nóstre naţio
nale, sé ne sbóre în gură friptă gata.

Aceste evenimente, cari póte nu 
vor veni, ear' dacă vor veni, cine ştie 
când vor veni, trebue să ne afle con
solidaţi; prin urmare să ne strîngem 
rândurile (o frasă pe care o cetesc de 
vre-o 15 ani în tóté foile nóstre, fără 
ca să se fi indicat măcar o singură 
dată calea pe care am puté ajunge 
la consolidarea — pe semne de toţi 
dorită).

Cele precedente sunt, după cât 
am înţeles, cuintesenţa articolilor Dom
nului A.

înainte de a întră în discuţiunea 
formulei Domnului A. aflu de lipsă a 
mă lămuri cu D-sa în privinţa mai 
multor noţiuni şi concepţiuni, o lămu
rire fără de care o discuţiune roditóre 
ar fi imposibilă.

„Asociaţiunea“ la Sibiiu.
Cu ocasiunea ţinerii adunării generale 

a „Asociaţiunei*, care, cum se ştie, va avé 
loc anul acesta în Sibiiu, la 21 Septemvrie
n. şi zilele urmatóre, se va aranja şi o pe
trecere poporală, care promite de pe acum 
succes strălucit. Comitetul special, însărcinat 
cu aranjarea petrecerei şi pus sub conduce
rea dlui Dr. Leményi a lansat în scopul acesta 
un apel călduros, de următoriul cuprins:

A p e l :
Din ziarele nóstre aţi aflat de sigur, 

că „Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului roman“ proxima adunare ge
nerală şi-o va ţine în Sibiiu, la 21 şi 22 
Septemvrie a. c., adecă Ja Sf. Măria-mică şi 
ziua urmatóre.

In acéstá ocasie de câţiva ani íncóce 
s’au obicinuit a se aranja de cătră inteligenţa 
din partea locului festivităţi social-culturale, 
cari sé lase urme trainice în inima tuturor 
participanţilor. Aşa s’a urmat la Lugoj în 
1896, la Mediaş în 1897, la Beiuş în 1898, 
la Deva în 1899 şi la Băile-Herculane în 1900; 
tot astfel ar trebui sé se întâmple şi la Sibiiu, 
dar’ mai cu séma aici, căci în ţinutul acestui 
oraş avem o poporaţiune bine situată şi inte
ligentă şi o clasă cultă (preoţi, învăţători, no
tari, economi, fruntaşi etc.), cari au dat do- 
vetji, că ştiu a se însufleţi pentru o viâţă 
culturală românăscă.

Culmea festivităţilor aranjate din inci
dentul adunărilor generale a format-o fără 
îndoială, totdeauna, petrecerea poporală. Pen
tru acest motiv conferenţa inteligenţei din

FOIŞORA
S é - ’l u r m ă m ! , . .

de
Henryk Sienkiewicz.

(Urmare şi fine.)
Vedenia nu mai apăru nici în ziua ur- 

mátóre.
Bolnava era înviorată, căci Timon, în- 

grijat de sănătatea fiicei sale şi speriat de o 
scrisóre a lui Cinna, părăsise în grabă Ale
xandria şi sosise din Cesarea, spre a revedé 
pentru cea din urmă oră pe micul séu copil.

Speranţa începuse să între în sufletul lui 
Cinna, dar’ el tot nu îndrăsnea sé i-se íncréda.

In Alexandria, şi în pustie, se întâm
plase asemenea intervale între vedeniile cari 
distrugeau pe Antea, dar’ numai de o zi, şi 
nu de două.

Cinna atribuia deci uşurarea de faţă 
sosirei lui Timon şi impresiunei, pe care fi
ngra femeie o păstrase dela supliciu, impre- 
siune atât de adîncă, încât Antea nu mai 
vorbia despre altceva, nici chiar tatălui ei.

Acesta asculta cu băgare de séma, fără 
sé răspundă, şi cugeta, întrebând cu gri je

Sibiiu şi jur, convocată de comitetul despăr- | 
ţământului „Sibiiu“, ţinută în 7 Iunie a. c., 
a decis, ca şi de astă-dată se se aranjeze o 
petrecere poporală, la care se iee parte popor 
din tóté comunele din jurul Sibiiului în o 
periferie cât mai mare.

Realisarea acestei de inimi înălţătdre 
festivităţi atirnă esclusiv dela zelul ce vor 
desvolta bărbaţii noştri inteligenţi domiciliaţi 
la sate, în particular d-v6stră.

Scopul e nobil, pentru acest motiv ne 
luăm îndrăzndlă a vé ruga, ca se ne daţi 
concursul d-vóstre, fără de care zădarnică 
este tóta truda nóstra, a acestora dela oraş.

Nu cerem lucruri imposibile, nici chiar 
costisitóre. Tot ce vé cerem este, ca pe 22 
Septemvrie st. n., sé veniţi la Sibiiu şi sé 
aduceţi cu d-v0stră sau sé îngrijiţi sé vină, 
pe spesele lor sau cu ajutor străin câteva 
părechi de ómeni însuraţi (bărbaţi şi femei), 
fete şi feciori, cari sé participe la petre
cerea poporală, bine înţeles, toţi îmbrăcaţi 
în costume originale, aşa cum se pórtá în co
muna d-v0stră. Perhorescăm tot ce nu este 
original românesc; nu vrem a ne făli cu lu
cruri străine.

Jertfa, ce cerem, este mică j aşa credem, 
că atâta se póte presta în interesul culturii 
naţionale, pentru mărirea prestigiului nostru 
naţional. f

Pentru deplina d-vóstre orientare ne 
luăm voie a vé comunica, că petrecerea po
porală se va ţin0 în orele de după amiazi şi 
se va termina la orele 7 sóra. Ea va decurge 
astfel: Mai întâiu se va face o grupare a 
poporului după comune, care se va fixa prin 
fotografare într’un tablou artistic, apoi se vor 
produce jocuri naţionale pe lângă acompa- 
niare de muBică, în fine se vor distribui mai 
multe premii acelora cari vor avé cele mai 
frumóse şi mai curate costume românesci, ca
racteristice ţinutului nostru şi 1000 esemplare 
cărţi de cuprins instructiv şi distractiv.

Afară de petrecerea poporală se vor mai 
aranja şi alte festivităţi, anumit în sala cea 
mare dela Gesellschaftsbaus. E  de dorit, ca 
şi acestea se aibă un colorit cât se póte de 
românesc, de aceea s’a decis, ca sala dela 
Gesellschaitshaus se fie decorată pentru zilele 
de 21 şi 22 Septemvrie st. n. a. c. cu obiecte 
de manufactură poporală, sé formeze o mică 
.esposiţie románéseá. Şi acest scop îl vom 
puté ajunge numai aşa, dacă d-v0stră ne veţi 
pune la disposiţie mai multe astfel de obiecte: 
covóre, măsăriţe, ştergare, feţe de perini, că- 
trinţe şi alte asemenea, cari tóté se vor îna
poia în cea mai bună rînduială.

Reuşita festivităţilor din 21 şi 22 Sep
temvrie st. n. a. c., după-cum vedeţi, atîrnă 
lórte mult dela d-vóstrá. O minută nu ne 
îndoim despre zelul d-vóstre şi avem ferma 
credinţă, că ne veţi da tot concursul, atât 
pentru petrecerea poporală, cât şi pentru 
esposiţia de manufactură ţerăn0scă, respective- 
pentru decorarea sălii dela Gesellschaftshaus.

Pentru a ne puté orienta, veţi binevoi a 
ne comunica cel mult până în 15 August st. n. 
a. c .: 1. din comuna d-vóstre câte părechi 
vor lua parte la petrecerea poporală, indicând 
şi numele lor şi 2. ce tel de manufacturi şi

câte ne puteţi pune la disposiţie, cari trebuesc 
până la 10 Septemvrie st. n. a. c. trimise 
pe adresa „Asociaţiunii" în Sibiiu, strada Morii 
nr. 8, provădut fiind fiecare obiect cu numele 
proprietarului şi al trimiţătorului, scris pe 
carton şi cusut.

In fine vé rugăm, ea sé ne încuno- 
ştinţaţi cel mult până în 1 Iulie st. n. a. c., 
dacă puteţi primi ori nu acest angajament, 
pentru noi de atâta valóre.

Primiţi, vă rugăm, asigurarea distinsei 
nóstre stime.

Comitetul aranjator, secţiunea 
petrecerii poporale.

Scrisóre din Cohalm.
Relaţiile ţh-anilor Cohălmeni. — Însem

nătatea 'producţiilor teatrale la noi. — Reu
şita ultimei petreceri. — Sé audim de bine.

— 9 Iuuie n.
In ziua a doua de Rosalii a avut loc 

în Cohalm la hotel „Soare“ o producţie tea- 
trală-declamatorică, aranjată de tinerii ţărani 
în frunte cu învăţătoriul local Z. Borcoman.

După-ce o petrecere în Cohalm are 
mult mai mare însemnătate decât în genere 
i-se atribue, — sper, nu-mi va lua nime în 
nume de rău faptul, eă-’mi iau voia a face 
unele reflexii în ce privesce ultima producţie 
şi decursul ei.

E ştiut că Cohalmul e un orăşel ai cărui 
locuitori sunt parte Saşi, parte Români. Saşii 
favorisaţi de sórte şi regim, natural, au fost 
şi sunt superiori Românilor. Inoă nainte-vreme 
pe lângă că erau agricultori, aprópe fie-care 
din Saşi era şi meseriaş. Din causă ínsé, că 
aici în Ardeal nu-şi puteau validita aşa bine 
productele, fie-care Sas îşi transporta marfa 
în România, de unde venia pe urmă cu fru
móse venite. Tocmai prin împrejurarea, că 
era fórte bine plătită marfa sa, el îşi negliga 
economia, ocupându-se aprópe exclusiv cu 
ramul industrial ce-1 cultiva. Mare parte au 
rupt definitiv cu plugăritul ven^ându-şi mo
şiile Românilor cohălmeni.

Prin o întorsătură defavorabilă însă, 
(închiderea vamei, respective urcarea dărei 
impositelor în România) venitul lor s’a redus 
subit şi în mod fórte însemnat. Economie nu 
puteau purta din causă eă-şi véndusera moşiile 
Românilor şi ăst-mod scăpătând, azi mulţi Saşi 
Cohălmeni sunt inferiori Românilor în respect 
economic.

Psichice, Românii din Cohalm — deşi 
quasi orăşeni — stau pe nivou identic cu 
Românii din jur. Atât ar fi dórá deosebirea 
că ei au fost între primii, cari cu ajutoriul 
ómenilor de bine au început mişcări pe te
renul cultural-social prin aranjarea producţii
lor teatrale. Puţinul ce s’a făcut încă e de 
domeniul trecutului recent.

Un mic efect s’a resimţit, căci şi prin 
comunele vecine s’au aranjat mereu producţii 
şi deşteptându-se un gust 0reş-care de citit 
s’a stăruit şi se stăruesce şi azi, pentru înfi
inţarea bibliotecelor poporalei“

Cu o vorbă, s’a inaugurat o mică dar’ 
de nădejde eră culturală.

*

Cohalmul, ca orăşel şi residenţă tractuală, 
totdeodată ca punctul de gravitaţie al jurului, 
e singurul loc de convenire acomodat, pentru 
puţina nóstrá inteligenţă. Acésta constă ex
clusiv din preoţi şi învăţători; un singur alt 
inteligent — durere — nu putem remarca. 
In consequenţă vieţa şocială lipsesce aprópe 
cu desăvârşire. Singura ocasie ce ne întru- 
nesce (totdeauna în număr defectuos) e câte-o 
mică producţiune, aranjată şi aceea de ţe- 
rani, lipsind total diletanţii inteligenţi.

O mică producţie aranjată de noi, e 
identică în ce privesce resultatul moral, cu 
o altă producţie în stilul maxim şi aranjată 
în alte centre românesci mari binecuvântate 
de D-zeu.

O petrecere în Cohalm e împrejurarea 
ce ne întrunesce pe toţi, e ocasia când putem 
şi noi gusta niţăl din hrana snfletéscá ce-o 
servesc convenirile sociale, şi care aliment 
psichic e neapărat de lipsă unui om pretins 
cult; e singura ocasie când putem schimba 
idei, ne putem întări reciproc în sentimentul 
naţional şi când în sfârşit ne putem distrage 
românesce! (Y’a urma).

Din tractul Lupşei.
Ponor, 1 Iunie 1901.

Intre văile încântătdre ale munţilor bo
gaţi în aur, argint şi sare ai Transilvaniei 
multe şi frumóse comune românesci sunt. 
Numéróse din ele sunt însă împrăştiate, răs
firate, cu stânci şi căi prapástióse, unde că- 
lătoriul numai cu anevoie póte străbate şi 
unde scrutătoriului natúréi i-se ofer unele 
dintre cele mai frumóse romantice şi admira
bile privelişti.

Ascunse prin văile munţilor acestor co
mune rar li-se dă ocasiune de serbări mai 
momentuóse, cari să aducă variaţie în viéfa 
lor preocupată de greul traiului şi al biruri
lor mari.

Intre ocasiunile acestea cele mai solemne 
şi însufleţitdre sunt cele împreunate cu acte 
religiöse. O astfeliu de serbare avu şi opi- 
dul nostru Ofenbaia, reşedinţa protopresbitera- 
tului Lupşei, situată în o vale romantică de 
partea dréptá a Arieşului, — unde conform 
convocâtoriului oficiului protopresbiteral din
1 Maiu a. c. Nr. 358, Duminecă în 27 Maiu 
st. v. s’a ţinut sinodul protopresbiteral ordi- 
nariu al tractului Lupşa.

Deja din ziua premergátóre s’au arătat 
prin opidul Ofenbaia unii membri mai zeloşi, 
atestând óre-cum că mâne are să fie mare 
serbare.

Sinodului protopresbiteral i-a premers ser
viciul divin celebrat cu mare pompă de M.
O. D. adm. prot. Vasilie Gan cu asistenţa 
preoţilor Nestor Mancin {Ocolişul-mare) Va- 
siliu Ruşdea (Poşaga-de-jos) ; Laurenţiu Ciorbea 
{Ponor) şi George Lazar dm Valea Geoge- 
lului. Răspunsurile liturgice le-au dat renu
miţii învăţători cântăreţi, Nicolau Fodorean, 
Andreiu Muntean şi Vasiliu Jina.

După terminarea sfintei iiturgii s’a ofi
ciat un parastas pentru sufletul de pie me
morie răposatului protopresbiter loan Danciu,

asupra doctrinei Nazarineanului, despre care 
Antea nu ştia decât ceea-ce îi spusese pro
curatorul.

Din ce în ce ea se simţia mai bine, mai 
cu putere, şi o rază de speranţă se aprindea 
în ochii săi când ora amézului trecea fără 
incidente. In mai multe rînduri numi acea 
zi fericită şi ceru soţului ei sé o însemneze.

Afară era o zi tristă şi íntuneeósá. Din 
norii plumburii cădea fără încetare o plóie, 
îmbelşugată la început, apoi măruntă, rece, 
pétrundétóre-.

Numai spre sără cerul se lumină şi ma
rele disc al sórelui îmbrăcă în purpură şi în 
aer norii, stâncile cenuşii ale pustiei, mar
mura albă a porticelor vilelor, afundându-se 
apoi în abisurile Mediteranei.

In schimb în diminăţa urmátóre timpul 
fu măreţ. Ziua promitea să fie căldurăsă; dar’ 
diminăţa era recorósá, ceriul fără pic de nor, 
şi pământul atât de inundat de strălucirea 
azurului, încât tóté obiectele păreau colorate 
prin ele însele în nuanţa azurului.

Antea propuse să fie transportată sub 
smochinul ei favorit, care domina t0tă colina, 
pentru a se bucura de priveliştea strălucito
rului peisaj şi a orisontului albastru.

Cinna şi Timon, fără a se depărta un

pas de litieră, pândiau cea mai mică schim
bare în trăsăturile feţei bolnavei.

Observară o vagă nelinişte produsă de 
aşteptare, dar’ nimic din acea frică înspăi- 
méntátóre care o cuprindea de obiceiu la apro
pierea amiazului. Astăzi, ochii îi erau mai 
limpezi şi obrajii îi erau coloraţi într'o nuanţă 
trandafirie.

De aci ’nainte Cinna îndrăznia sé spere 
câte odată, că soţia sa ar puté să se vindece, 
şi la acest gând, când îl cuprindea dorinţa 
să se arunce la pământ, să verse lacrămi de 
bucurie şi să binecuvinteze pe zei, când i-se 
strîngea inima la gândul că póte era cea din 
urmă licărire a unei lămpi ce se va stinge 
în curând.

Voind cu ori-ce preţ să-şi întărâscă 
speranţa, îşi întorcea câte odată ochii spre 
Timon ; dar’ şi acesta avea fără îndoială acelaşi 
gând, căci căuta sé ocoléscá privirea lui Cinna.

Nimeni nu aduse vorbă de apropierea 
amiazului. Dar' Cinna, care nu înceta sé ur- 
máréscá înaintarea umbrei, îşi simţi inima 
bătând cu putere când o vă<fu făcându-se din 
ce în ce mai scurtă.

Rămaseră astfel cufundaţi în tr’un fel de 
visare, şi cea mai puţin neliniştită părea în
săşi Antea.

Culcată pe litiera descoperită, cu capul 
aşezat pe perină de purpură, ea aspira cu 
delicii emanaţiunile înviorăt0re,,'pe cari adierea 
uş0ră a vântului le aducea dinspre apus, din
spre mare.

Dar’ cătră amiazi acéstá adiere conteni, 
pe când căldura se măria. Mirodeniile, încăl
zite de sóre, răspândeau un miros îmbătător.

Pe de-asupra unui stuf de didiţei plu
teau fluturaşi pestriţi. Mici şopârle, obicinuite 
cu acéstá litieră şi cu aceşti ómeni, eşiau fără 
târnă din crăpături, dar’ totuşi stăteau pánditóre. 
întreg pământul se odihnea, sub influinţa 
luminei şi căldurei, sub somnul senin al fir
mamentului de azur.

Timon şi Cinna păreau a se afunda şi 
ei în pacea de pretutindeni. Ca cuprinsă de 
somn, bolnava îşi închise pleópele şi un sus
pin adânc eşit din pieptul ei turbură tăcerea.

In timpul acesta Cinna observă că um
bra sa îşi perduşe forma prelungă şi se oprise 
la piciórele sale.

Era amiazul.
Deodată Antea deschise ochii şi zise cu 

glas schimbat:
— „Caius, dă-mi mâna!“
El se ridică repede, cu sângele îngheţat în

vine: grozavul moment al vedeniilor se apropia.
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după finitul căruia zălosul adm. prot. V. Gan 
a ţinut un scurt dar’ frumos cuvânt come
morativ despre decedatul protopresbiter I. 
Danciu, şi care cuvânt a stors lacrămi din 
inimile numerosului public ascultător din loc 
şi comunele îuvecinate.

Terminate tóté acestea s’a deschis si
nodul în localul şcblei din loc, unde după 
frumosul discurs de deschidere al şefului trac- 
tual şi constituirea biroului, s’a cetit rapor
tul oficiului protopresbiteral despre starea 
tractului cu finea anului 1900, apoi al epi- 
tropiei şi comitetului protopopesc despre ac
tivitatea sa în acel an şi în fine al bibliote- 
cariului tractual. llegret că nu-’mi stau la 
disposiţie actele pentru a da publicităţii datele 
mai însemnate din ele.

Cu plăcere constat numai, că după un 
timp de niţel regres, în care ajunsese starea 
tractului nostru in timpul celor doi ani din 
urmă din causa unor calamităţi ce deteră 
preste capul fostului protopop, lóte lucrurile 
au revenit în stare normală, luând un nou 
avânt spre progres şi înaintare. Ba în pri
vinţa acésta, zelosul administrator protopres
biteral V. Gan şi în scurtul timp de câteva 
luni de când provedinţa l’a învrednicit a con
duce destinele acestui tract, a săvârşit o lu
crare uriaşă şi îmi place să cred că azi mâne 
şi tractul nostru va figura între primele tracte 
ale arcbidiecesei.

Alegându-şi apoi sinodul o comisiune 
de 6 membri: doi dm cler anume părintele 
Avram Cioran şi Nestor Manciu şi patru mi
reni pentru censurarea rapórtelor menţionate, 
şedinţa primă s’a ridicat la 2 óre p. m.

Redeschi(jându-se şedinţa la órele 5 p.
m., la propunerea comisiunei tóté rapórtele 
presentate împreună cu raţiociniul anilor 1899 
şi 1900 s'au luat la cunoştinţă şi s’au apro
bat. Dintre lucrările mai însemnate notez 
stabilirea budgetului pe anul 1901, reparţia- 
rea sumei pentru renovările electuite la ca
sele protopresbiterale; iniţiarea unei colecte 
pentru ridicarea unei cruci la mormântul ră
posatului protopop Danciu; luarea măsurilor 
pentru esecutarea concluselor din anii ante
riori etc.

Terminate tóté agendele dela ordinea 
zilei, sinodul s’au încheiat sóra la órele 7, 
când toţi ne-am depărtat ducând cu noi cele 
mai plăcute suveniri şi impresiuni.

Uitam să notez, că în decursul pausei 
am fost invitaţi din partea domnului adm. 
prot. la un splendid prânz în casele proto- 
popesci, unde apoi se înţelege că n’au lipsit 
nici toastele, nici frumos sonorele şi de inimi 
îuălţăt6rele nóstre cântări românesci. Primul 
toast l’a ridicat vrednicul adm. prot. V. Gan 
pentru supremul cap al bisericei nóstre orto- 
docse romane din patrie, Exelenţia Sa 1. P.
S. Domn Arhiepiscop şi Metropolit loan Me- 
tianu, prea demnul nostru Archiereu. Al do
ilea părintele A. Cioran pentru şeful tractu
lui. Bună impresiune a făcut toastul părinte
lui L. Ciorbea pentru preastimata dómná Ana 
Gan, soţia administratorului ppresbiteral, ca-

— „Yeiji tu, — zise tinóra femee, — 
acea lumină ce se strînge colo, în eter? Vetji 
cum tremură, scînteiază şi ínaintézá spre 
m ine. . . “

— „Antea, nu privi în partea aceea!" 
strigă Cinna.

Dar’ oh, minune! faţa ei nu exprima nici 
o târnă. Buzele ei se deschiseră, ochii sei 
priveau larg, deschişi, şi o bucurie nemăsu
rată îi inunda faţa.

— „O colóná de lumină vine spre 
mine, — zise ea. Văd . . .  E  El! E  Iisus din 
Nazaret! . . .  Zimbesce! . . .  O, blândul! . . . 
O milostivul! . . .  Mânile lui străpunse se în
tind spre mine, ca acelea ale unei mame! . . .  
Caius! El mi-aduce sănătatea, mântuirea, şi 
mă chiamă la el!"

Cinna, fórte palid, răspunse:
— „Dacă ne chiamă, se-L urmăm/ “

#
O őrá în urmă, de partea opusă, pe că

rarea pietrósá ce venia dinspre oraş se ivi 
Ponţiu-Pilat. Pe faţa sa se putea vedé că 
aducea vre-o ştire considerată de el, — care 
trecea ca om cu judecată, — drept o inven
ţie a mulţimei lesne creijótóre şi neştiut0re.

De departe strigă ştergându-şi fruntea 
scăldată de sudóre:

— „Inchipuiţi-vă . .. Aceşti ómeni pre
tind că « înviatu . . .

rea a alergat din depărtare cu mare ostenâlă 
pentru a ne pregăti splendidul şi gustosul 
prânz.

Incheiu acésta corespondenţă cu dori
rea, ea să dee bunul Dumnezeu, ca pe viitoriu 
să ne vedem erăşi cu toţii deplin sănătoşi tot 
cu aceea dragoste şi iubire cu care acum 
ne-am despărţit, şi să domnâscă întră noi tot 
aceeaşi pace şi bună armonie care acum a 
domnit. L. C:

NOUTĂŢI
FZM. baron Beck — în Sibiiu.

In călătoria sa de studii strategice şeful sta
tului major al armatei austro-ungare, gene
ral campestru br. Beck, însoţit de patru ge
nerali, de 29 oficeri de stat major şi de altă 
suită, va sosi la Sibiiu poimâne (Vineri) séra 
cu trenul de 9 óre 15 minute. In vederea 
iubileului de serviciu serbat tocmai în cursul 
acestor călătorii, oraşul Sibiiu va face dis
tinsului óspe primire cât se póte de strălu
cită. La gară care va fi decorată şi iluminată 
îl vor întimpina notabilităţile părţii civile 
a oraşului, cu ceremonialul îndatinat la ase
menea ocasiuni (discurs de bineventare, pre- 
sentări etc.) ; de ia gară până la hotel „îm
păratul Roman“ trăsura baronului va fi es
cortată de un banderiu civil, ear’ la hotel, 
care asemenea va fi decorat şi iluminat, îi 
va face primire comandantul de corp gene
ral V. Probst încunjurat de statul seu major.

Sâmbătă la 7 ore 34 minute baronul 
Beck va face o escursiune cu tren separat la 
Turnu-roşu, de unde se va re’ntórce într’a- 
miazi. Plecarea din Sibiiu va fi la 4 ore 40 
minute după amiazi (Sâmbătă); de la hotel 
până la gară earăşi va fi însoţit de banderiu. 

*
Preot harnic. Primim spre publicare 

urmátórele: La venirea dlui losif Bogdan ca 
paroch în comuna nóstrá Mada-Steuini, am
bele nóstre biserici nu dispuneau de avere 
bisericâscă, afară de cele mai necesare ornate 
şi utensilii, în schimb însă aveau destule da
torii. Astăzi, după 7 ani de înţelâptă păsto
rire, bisericile au magazine de cereale şi au 
şi capitale. Şi precum vrednicul nostru preot 
dă doveiji de interesare faţă de turma sa, 
tot aşa şi stimata sa soţie, dómna preotésá 
Aneta Bogdan face fórte mult pentru bise
rică. La iniţiativa şi la stăruinţele ei s’a creat 
un fond pentru  înfrumseţareu bisericii“, care 
dispune de o avere frumoşică şi are 120 mem
bre, femei din comunele numite. Poporul vă
zând zelul amândurora, are o nemărginită 
încredere în ei şi îi onorâză cu stimă meri
tată". *

Fiica Ţarului. Ţareva Alexandra a 
născut eri o fetiţă.

*

Greva de la Reşiţa se pare că se 
apropie de sfârşit. Anume, o deputăţie de 
zece membri esmisă de grevişti a fost alal- 
tăeri la ministrul de comerciu în Budapesta, 
care ascultându-le gravamenele li-a reco
mandat să reintre în lucru, promiţendu-le 
că va căuta să li-se asigure tóté drepturile 
pe cari li-le dă legea. In cât pentru timpul 
de recreaţie de jumătate oră, pe care deosebi 
îl cer greviştii în memorandul lor, ministrul 
a dat deja ordin, cu acela só li-se acórde.

•

Statua Elisabeta — în Cluj. Dumi
necă s’a făcut în Cluj desvălirea bustului de 
bronz al răposatei împărătese şi regine Eli
sabeta. Bustul e făcut pe spesele soţiei lui I. 
Bölönyi, intendantul teatrului naţional din 
Cluj, şi e ridicat la marginea şoselei Elisa
beta, ce conduce la fortăreaţă.

*
Esam en. Duminecă în 16 Iunie n. s’a 

ţinut esamenul la şc0la poporală gr. or. din 
Sibiiu-Cetate, care servesce totodată şi ca 
şc0la de aplicaţie pe lângă seminariul „An- 
dreian".

Esamenul a fost condus de P. O. D. 
Dr. Eusebiu Roşea, director seminarial. Intre 
numărosul public amintim presenţa P. O. D. 
Mateiu Voileanu asesor consistorial cu P. St. 
Domnă, profesorul-conducător al şc0lei de 
aplicaţie M. St. D. Dr. Petru Şpan, elevi 
ai seminariului „Andreian“ şi alţii. Succesul 
strălucit al esamen ului a dovedit şi de astă- 
dată, că învăţătoriul Candid Popa e la cul
mea chemării sale şi-şi scie îndeplini dato- 
rinţa sa cu conseienţiositate.

La finea esamenului P. O. D. direc
tor Dr. Roşea în termini caldi şi aleşi a ţinut 
la adresa elevilor o vorbire fórte instructivă 
dându-le îndrumări potrivite pentru viitor 
şi apreciind succesul esamenului a adus laudă 
meritată Dlui învăţător Popa pentru succe
sul obţinut.

*
Nici sé ’nveţi nu vor sé te lase!

Locuitorii croaţi din Hume voesc să petiţio- 
neze la representanţa orăşenâscă pentru con
cesiune de a-şi înfiinţa o şc0lă poporală croată. 
Aflând despre acésta ziarele magiare, s’au 
supărat foc. „Magyarország“, de pildă, scrie 
urmátórele: „. ..Croaţii pot să-şi trimită bă

ieţii fie la şc0lele susţinute de oraş, fie la 
cele de stat; numai spre folosul lor va fi 
dacă vor învăţa limba magiară, ori cea ita
liană. De altcum pe pământ magiar şcâla 
croată e şi de prisos. Ear’ dacă părinţii cro
aţi din Fiume voesc să dee băieţilor lor edu
caţie numai esclusiv croată, poftiască şi tri- 
mită-i la Şuşac."

*
Din crimele comitetului macedo- 

bulgar. „II Nuovo Fanfulla“ din Roma are 
raport, că în săptămâna trecută comitetul ma- 
cedo-bulgar a asasinat doisprezece ómeni din 
clasa mai de frunte a Turcilor şi Românilor 
din Macedonia, fiind-că n’au dat sumele pretinse 
de comitet în scopul propagandei. Cadavrul 
uneia dintre victime a fost aflat mutilat oribil.

*
Necrolog. Luni, la órele 4 diminâţa a 

decedat în Sibiiu adv. Alexandru Szántó, după 
un morb greu şi îndelungat. E deplâns de 
fiicele sale: Victoria, măritată Máthé şi Ilona, 
măritată Bigner. înmormântarea i-s’a făcut 
Marţi, la órele 4 d. a. în presenţa unui pu
blic număros. In ziua morţii sale, Luni, i-a 
fost înmormântată soţia, care decedase Sâm
bătă, în mod subit. Caşul acesta, estrem de 
tragic, a impresionat fórte dureros pe toţi 
cei-ce cunosceau familia decedatului. Odih- 
néscá în pace!

Un mammuth — în ghiaţâ. In Si
beria s’a aflat în straturile de ghiaţă corpul 
bineconservat al unui mammuth, pe care 
esmişii Academiei de ştiinţe din Petersburg 
au să-l transporteze la Petersburg. S’au luat 
cele mai minuţiăse precautele, pentru-ca în 
cursul transportării să nu sufere ceva altera- 
ţiune carnea şi părţile interióre ale colosului 
de animal *

Concert în Mada. Ni-se scrie, că în 
27 Maiu v. s’a ţinut în comuna Mada, cu 
filia Steuini, protop. Orăştiei, un concert îm
preunat cu joc, la iniţiativa harnicului preot 
de acolo, losif Bogdan. Programul a fost com
pus din mai multe piese, cântate fórte bine 
de tinerimea adultă, condusă de învăţătoriul 
loan Bunea, şi din declamarea poesiei „Pe 
pământul Turcului“ făcută prin cantorul N. 
Marcu. A urmat apoi jocul căluşerilor, pre
cis esecutat de opt flăcăi, conduşi de învăţ. 
Bunea ca vătav. Toţi au fost resplătiţi cu 
lungi aplause din partea publicului present. 
A urmat în fine jocul, care a ţinut până în 
zori de zi.

*
D espăgubire  p en tru  xnchisórea p re 

ventivă. In înţelesul nouei proceduri în 
căuşe criminale, cei puşi în ínchisóre pre
ventivă, dacă procedura contra lor se sistézá 
ori dacă sunt achitaţi, — au drept să pre
tindă de la stat despăgubire pentru-că au fost 
ţinuţi în temniţă fără a fi fost vinovaţi. Vi
nerea trecută a fost supus deliberării Curiei 
primul cas de asemenea cerere de despăgu
bire. Anume, în 30 Iuliu anul trecut fusese 
aflat mort sub viile de la Subotiţa economul 
Pavel Rajnai, asupra căruia s’a constatat, că 
a murit de otravă. Ca fáptuitóre ale otrăvirii 
fiind bănuite femeile Iuliana Kocsmár şi Ca
talina Baláz8Ícs, au fost închise ambele în 
ínchisóre preventivă, dar’ în cursul investi
gaţiei nu s’a putut dovedi nimic contra lor 
şi astfel au fost absflvatede sub acusă şi eli
berate. Ambele au cerut apoi, prin tribunalul 
din Subotiţa, despăgubire pentru întemniţarea 
lor, ear’ tribunalul supunând causa spre de
liberare Curiei, acésta a recunoscut petente- 
lor îndreptăţirea la despăgubire şi a transpus 
actele la ministeriul de justiţie, ca să fixeze 
suma despăgubirei.

retului şcolar şi adult îi aduc onorabilului 
nostru preot-conducător adânc simţită nóstrá 
mulţămită şi recunoscinţă.

Implorăm dela Tatăl nostru cel din cer 
să-’i dee ani mulţi, tărie morală şi fisică pen
tru-ca să-şi pótá împlini chemarea şi mai de
parte aşa cum Domnia-sa o împlinesce; ear’ 
pe noi să ne p0tă conduce pe căile proiec
tate, la limanul doririlor.

Multe lucruri bune şi folositóre se pot 
realisa, dacă ómenii — au interes şi voinţă! 
Deci, laudă se cuvine acelora ce le au ! Va- 
lea-Geogelului, 1 Iuniu 1901, Vasiliu Jina, 
învăţătoriu.

*

Lapte otrăvit. Cinci băeţi ai măes- 
trului de capelă din Titel s’au bolnăvit Vi
neri toţi deodată, şi în scurt timp după aceea 
băeţelul cel mai mic, în etate de cinci ani, 
a murit întră chinuri oribile. Cercetările fă
cute cu ajutoriul medicului au constatat că 
băieţii s’au bolnăvit de laptele ce’l consu
maseră diminăţa şi care era otrăvit de vasul 
în care fusese ţinut.

Esamenul din Dâncu. In tr’o cores
pondenţă mai lungă, scrisă asupra esamenu
lui dela şcăla nóstrá poporală din Dâncu 
(tractul Unguraşului), ţinut la 14 Maiu st. 
v. sub presidiul protopresbiterului Paul Roşea, 
se constată că acest esamen a fost unul din- 
tră cele mai succese dintră tóté esamenele 
câtă s’au dat până acum cu elevii şcblei 
numite. In presenţa subinspectorului reg. de 
şcăle din comitatul Cojocnei şi aprópe a 
tuturor locuitorilor din comună elevii au fost 
esaminaţi mai întâiu din religiune, apoi din 
celealalte objecte de învăţământ, (întră cari 
şi cântările liturgice) dând răspunsuri clare 
şi bine înţelese, aşa că toţi cei presenţi au 
fost încântaţi de resultatul esamenului, ear’ in
spectorul de şcăle a indus el însuşi în pro
tocolul cronicei şcolare, că resultatul esa
menului a fost eminent. Cuvintele de laudă 
adresate de protopresbiterul tractual şi cele 
ale subinspectorului, cum şi mulţămirea po- 
porenilor serviască zelosului învăţătoriu Vasilie 
Fer ghete drept răsplată binemeritată pentru 
îndeplinirea conscienţiosă a chemării sale.

*

ştiri- mérunte. Sâmbătă s’a întâmplat 
o mare esplosiune în fabrica de capsule din 
Issy, lângă Paris. Patrusprezece lucrători au 
fost ucişi, ear’ nouăsprezece au fost răniţi 
grav. — Bancnotele de 5 fl. vor fi retrase 
din circulaţie la 1 Septembre st. n. — In por
tul de la Petersburg săptămâna trecută s’a 
escat un mare incendiu, care a făcut mari 
pustiiri; paguba e zece milióne de ruble. — 
In Cernat (Treiscaune) valea Ica a esundat 
spălând tot ce ’i cădea în cale; s’a înecat şi 
un băiat. E  de însemnat, că în comună nu 
a plouat de loc săptămâna trecută, ci umfla
rea văii a provenit din ploile dela munte.— 
In Cluj sodalul măsariu A. Hazai a fost muş
cat la picior şi la mâni de un câne turbat.

D in public.*)
Mulţămită publică.

Subscrişii exprimăm pe acésta cale 
băncii de asigurare »Transilvania“ cele mai 
sincere mulţumite din prilejiul solvirii repede 
şi culante a despăgubirii licuidate în urma 
incendiului din comuna Porceşti, şi totodată 
recomandăm fie-căruia acest institut de asi
gurare.

S i b i i u ,  la 17 Iunie 1901.
*

Dosa de siguranţă a lui Irsay. Lo
cotenentul Irsay din Dobriţin a inventat un 
aparat pentru scutire de înec. Aparatul e cam 
cât o dosă de tabac, e uşor (120 grame) aşa 
că totdéuna îl póte purta omul la sine. Venind 
în atingere cu apa, în câteva secunde peri- 
nuţa se umflă de aer şi astfel óre întregi ţine 
la suprafaţă pe cel câ<j.ut în apă.

*
Mulţămită. Ajungând şi de astă dată 

în plăcută posiţie de a constata interesul 
viu şi bunăvoinţa cu care conducătorii po
porului nostru lucră spre ridicarea şi des- 
voltarea acestuia în ştiinţă şi cultură şi cari 
aduc cu dragă inimă jertfe morale şi mate
riale pentru acéstá înaintare, cu permisiunea 
On. Redacţiuni vin a relata şi pe calea 
acésta publicului o mare faptă vrednică de 
urmat a Onorabilului nostru părinte sufletesc 
George Lazar.

Domnia-lui este acel preot, care a pus 
tóté forţele morale şi materiale în serviciul 
propăşirii poporului de sub conducerea sa, 
prin crearea şi augmentarea fondurilor bi- 
sericesci-şcolare, cari sub conduceeea-i pru
dentă au luat un avânt îmbucurător, prin 
acuirarea de realităţi în folosul bisericei şi 
şcblei şi prin instruarea şi cultivarea tinere
tului în cetire şi cântări şi astfel lucrat-a cu 
zel şi energie şi la înfiinţarea şi alimenta
rea bibliotecii şcolare în scopul căreia acum 
din nou ni-a oferit nu mai puţin decât 30 
opuri, în valore de cor. 25.10, pentru care 
ofert mărinimos şi generos în numele tine-

Stefan Costeiu m. p., loan Simon m. 
p., Purece Maria, m. p., Ana Comanic, m. p.

Mulţămită,
Dl Simion Samoilă, teolog absolut, de 

present comptabilul institutului de credit şi 
economii „Munteana" din Ofenbaia, a bine
voit a pune în folosul bibliotecii şcolare din 
Valea-Geogelului 25 opuri, de- diferiţi râmi 
de ştiinţă, de cei mai buni scriitori români 
şi cari fac o parte însămnată între cărţile bi
bliotecii nóstre.

Ştefan Ivaşcu, paroch rom. gr. ort. în 
Cheia-Rîmeţului ne-a trimis „noul Testament“, 
un op voluminos şi vechiu, tipărit la anul 
1648 în Alba-Iulia.

Deci, mă simt plăcut îndemnat a aduce 
şi de astădată St. donatori profunda mea mul
ţămită şi recunoştiinţă pentru sprijinul dat 
şi bunăvoinţa ce-’i caracterisézá, când este 
vorba de înaintarea şi cultivarea poporului 
nostru în tot ce este bun, plăcut şi frumos!

V a l e a - G e o g e l u l u i ,  în 25 Maiu,
1901.

Vasiliu Jina 
învăţ.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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C O N C U R S
Pentru întregirea parochiei vacante 

de clasa a IlI-a In  uri ,  în protopres- 
biteratul Albei-Iulia, se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral in
struite conform normelor din vigóre în 
terminul amintit şi au a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral în conţe- 
legere cu comitetul parochial.

Al b a - I u l i a ,  26 Maiu, 1901.
ITorian linşau

adm. protopresb.

Nr. 390/1901.

C o n c u r

[84] 3—3

Pentru întregirea postului de preot 
în pai’ochia de clasa a Ill-a vacantă 
H ă 1 m e a g se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor dela stat, despre 
cari concurenţii 'şi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial şi dela oficiul 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-’şi aşterne petiţiunile instruite conform 
normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până laterminul amintit.

H ă l m e a g ,  în 21 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Cohalm, în conţelegere cu co
mitetul parochial.

JNTcolau D. Mircea
protopop.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vén«Jare:

Introducere in contabilitate
Şi

C ontabil i tatea
în  p artid ă  simplă

de
I. C. Pantu5

profesor la şc<51a superioră de comerciu. 

Preţul 2  coróne.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
ană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

IucLita Secula n. Truţa.
Broş. á  50  cr.

....... ""1

In Tipografia archidiecesană 
a apărut:

ACAFTISTÜL
P reasân tei

Născătore de Diimnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate k  Sinaiariu nentru tot anul si PăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. — .85

jumétate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1 .25

Ediţia fină în piele négra . „ 2.—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de ven<]are la

Librăria Tipografiei arcMocesane,
Sibiiu.

A /W \/W \A A A A A A A A A
La Librăria archidiecesană se află 

spre vânzare urmátórele icóne :

în g ro p a rea  D om nului (A e r )
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., térte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., fórie fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., iórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.
w w w w v w w v w

Anuarul I
al

,Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei pân 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul l -20 cor. 
plus 20 baui porto la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane.
Dela Librăria Tipografiei archi- 

diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps — 

cu preţul de 3  corone.

La lâbrăria Tipografiei 
Arcliidiecesane se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1 ’50  
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .......................... ........ 1 ' —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Tragerea irevocabilă la

25 Iunie 1901.

TTTv-v'--T-vTiffi|y^¥ ▼ w T T w w v

Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania

Studiu  i s to r ic
despre re în fiin ţarea  M etropoliei, d im preună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan

de

Dr. II. Puscartu
9

archimandrit, vicariu archiepiscopesc, vice-preşedinte al Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. O cor., leg. 7*70, 8*30 şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

L ibrăria  tip ogra fie i a r c h id ie c e sa n e  
Sibiiu.

T T T T T 'TfT! ;m 1 mi mmmmi  imi'i mmmi  i i i'mU mmmm i i m i i m'
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7  Pentru pacienţii de stomach! S
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregulat 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin

-------  —  — r.— —-  -  —-  -  w  «  -  -  ■ n ■ ■ ■  ■ ■ ■ ■

este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitdre, cu vin 
bun ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi iufluinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi îucă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

P n n Q t i n a t i i l p  9u.urmărjle lor neplăcute, m aladii, dureri colice, bătăi de
in im ă, insom nie , precum şi couglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi departéza prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F aţa  p a lid ă  ş i s la b ă , a n em ia  ş i s lă b ic iu n ile urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Viuul de burueni dă slăbitei puterii de 
traiu un nou şi próspSt impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmcză nervi 
escitaţi şi creăză nouă voe de viétá. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiiu, 
Tumişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Roerich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Piane l-de-sus, Petrifaléu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boliolţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rimnic-Vâlcea, Cudjir, Orăftie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Bfljf** Păziţi-ve de falsificări! ''SÖ®
Să se căra anumit:

Ţinui de buruieni al lui Hubert ITllrieb.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [21] 10 — 11

C â ş t ig u l p r in c ip a l  
corone 3 0 . 0 0 0  corone

Losuri „Concordia 
ä 1 coronă

recom andă:

Casa de schimb a inst. „Bodencredit“
în SIBIIU. Nr. 76 8—

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editora şi tipariul tipografiei arohidiecssana.
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